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A4 SIS

PRIZMAS

TEMATA APRAKSTS

Prizma ka telpisks kermenis un vienkarsakais daudzskaldnis veicina telpiskas uz-
— tveres attistibu, saskatot prizmas modelus reala telpa un makslas darbos.

No pamatskolas skoléni jau zina dazus prizmas specialgadijumus: kubu un taisn-
— stira paralélskaldni, izmantojot formulas, prot aprékinat to virsmu laukumus un
tilpumu.

Jaunie jédzieni: taisna prizma, slipa prizma, regulara prizma, diagonalskelums.

Saja temata tiek nostiprinatas skolénu prasmes klasificét prizmas, pamatot sa-

karibas starp prizmas elementiem (lenkiem, $kautném, skaldném), pétnieciska cela

—_— izvértét un konstruét prizmas skélumus ar plakni; veikt realu geometrisku kermenu

tilpuma un virsmu laukuma aprékinasanu, izmantojot mérijuma rezultatus. Veicot

aprékinu un konstrukciju uzdevumus prizma, tiek pilnveidota prasme, saskatit un
n izmantot plaknes figiiras un to ipasibas.

Lai veicinatu skolénu telpisko un kombinatorisko domasanu, vélams skolénus
rosinat praktiskai un teorétiskai darbibai ar prizmu modeliem.




PRIZMAS MATEMATIKA 11. klase

CELVEDIS

Galvenie skolenam sasniedzamie rezultati

Izprot geometriskos modelus Lieto geometrisko figaru Tpasibas Lieto dazadus spriedumu Izprot pieradijuma Apzinas matematikas
(geometriskas figaras, (teorémas), pamatojot geometrisko figiru | ieglsanas veidus (empirisko, | nepieciesamibu, batibu zindsanu un prasmju nozimi
geometriskie kermeni, vai to elementu ipasibas un savstarpéjo induktivo, deduktivo); un struktdru, lieto dazadus | ikdienas dzive, apgustot -
pagrieziena lenkis, geometriskie | novietojumu, aprékinot geometrisko visparina, klasificé, saskata pieradijumu veidus. dabas un socialas zinatnes,
parveidojumi, darbibas ar figaru un kermenu elementu, virsmas analogijas, novérté procesu talakizglitiba un turpmakaja
= vektoriem u.c.) un to attélosanu laukuma, tilpuma skaitliskas vértibas. tendences; izvirza hipotézi, profesionalaja darbiba. -
°<DE plakné. izmantojot iepriekséjas
z zinasanas vai darba gaita —
5 iegltos rezultatus.
« Nosaka prizmas veidu (slipas, + Veido prizmas skélumus ar plakni. « lzprot prizmu vietu « Izprot nepieciesamibu « Aprékina realu objektu
taisnas, regularas, neregularas daudzskaldnu klasifikacija pamatot lenkus prizmas. virsmu laukumus,
prizmas) péc dota modela vai « Aprékina taisnas prizmas skautnu, (ietverot slipas prizmas). tilpumus, veicot
analizéjot doto informaciju. augstuma, diagonalu garumus, lenka nepiecieSamos mérjjumus
starp taisni un plakni, lenka starp « Analizé iesp&jamos vai izmantojot mérijumu
Attélo prizmu paraléla plakném lielumus, izmantojot plaknes gadijumus, pétot prizmas rezultatus.
< projekcija, veidojot tekstam figlru ipasibas. un to skélumus ar plakni.
§ atbilstoSu uzskatamu zimé&jumu
< un lietojot pienemtos + Aprékina taisnas prizmas virsmas
3 apziméjumus. laukumu, tilpumu, diagonalskélumu
& laukumu.
KD. Prizmas skeluma ar plakni Izpéte.
konstruésana. LD. Prizmas skélums ar plakni.
< KD. Prizmas elementi, virsmas
= laukums un tilpums. VM. Prizmas skelums ar VM. Lenki paralélskaldni. VM. DazZadi objekti.
& plakni.




PRIZMAS

UZDEVUMU PIEMERI

Sasniedzamais rezultats ‘ | ‘ 1l ‘ 1]

Nosaka prizmas

veidu (slipas, taisnas,
regularas, neregularas
prizmas) péc dota
modela vai analizéjot
doto informaciju.

1. Nosaki prizmas veidu péc dota modela!

2. Nosaki prizmas veidu, ja tas pamats ir trijstaris
un sanu Skautne ir perpendikulara pamatam!

1. Nosaki prizmas veidu, ja tas pamats ir
kvadrats, bet divas sanu skaldnes ir vienadi
rombi!

2. Prizmai ir tiedi devinas Skautnes un tas ir
vienada garuma. Viens no prizmas divplaknu
kaktiem ir 30°. Nosaki prizmas veidu un
izveido atbilstosu ziméjumu?

Izvérté doto prizmas definiciju!

Par prizmu sauc daudzskaldni, kura divas
skaldnes ir paralélas, bet paréjas skaldnes ir
paralelogrami.

(Var uzkonstruét pretpiemeru, kas pierada, ka
sidefinicija ir nepreciza. Skolotdjs var aicindt
skolénus izveidot atbilstosSu modeli.)

Attélo prizmu paraléla
projekcija, veidojot
tekstam atbilstosu
uzskatamu ziméjumu
un lietojot pienemtos
apziméjumus.

1. Par kadu figaru paraléla projekcija attélojas
vienadsanu trijstaris, kvadrats, rombs,
vienadsanu trapece?

2. Dots regularas Cetrstara prizmas attels
paraléla projekcija (skat. zZim.). Kadas regularas
Cetrstura prizmas ipasibas saglabajas un kadas
nesaglabajas, attélojot to paraléla projekcija?
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3. Attélo paraléla projekcija regularu cetrstara,
(trijstara, sesstara) prizmul

1. Dots taisns paralélskaldnis. Ta isaka diagonale
ar pamata plakni veido lenki o, bet ar vienu
no sanu skaldném veido lenki . Uzzimé
tekstam atbilstosu ziméjumu!

2. Uzzimé slipu trijsttra prizmu, kuras
pamata ir platlenka vienadsanu trijstaris,
ja zinams, ka augséja pamata plata lenka
virsotnes projekcija ir pamata garakas malas
viduspunkta!

1. Nosauc geometriskas figuras, kuru attéls
paralélaja projekcija var bt attélots dotaja
ziméjuma!
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2. Regularu Cetrstlra prizmu attélo paralélaja
projekcija. Prizmas attélam apvelk kontaru,
iegustot daudzstari. Kadus daudzstarus var
iegat?




PRIZMAS

Sasniedzamais rezultats ‘ |

Veido prizmas Skélumus
ar plakni.

1. Dotaja prizma konstrué vienu no
diagonalskélumiem!

2. Regulara trijstura prizma tiek Skelta ar plakni,
kas vilkta caur pamata Skautni un tai pretéjas
sanu Skautnes viduspunktu. Konstrué So
skélumu!

1. Taisnas prizmas ABCDA,B,C,D, pamats ABCD
ir kvadrats. Punkts E ir A, B, viduspunkts.
Konstruée prizmas $kélumu ar plakni, kas iet
caur AC un punktu E!

2. Taisnstura paralélskaldni ABCDA,B,C,D,
punkts Pe A,D, un punkts Ke B,C,. Konstrue
paralélskaldna skélumu ar plakni, kas iet caur
punktiem P un K, un ir paraléla AA,!

3. Konstrué taisnas Cetrstara prizmas
ABCDA,B,C,D, $kélumu ar plakni, kas iet
caur punktiem M, P un E, ja Me B,C,, Pe CC,,
Ee AB!

MATEMATIKA 11. klase

Dota taisna Cetrstara prizma ABCDA,B,C,D,!
Konstrué prizmas $kélumu ar plakni, kas iet caur
punktiem B,, Le AA,, Me DD,C,C!

Apreékina taisnas
prizmas Skautnu,
augstuma, diagonalu
garumus, lenka starp
taisni un plakni, lenka
starp plakném lielumus,
izmantojot plaknes
figaru ipasibas.

1. Dots kubs ABCDA,B,C,D,.

a) Uzraksti vienadsanu taisnlenka trijsturi,
kura virsotnes sakrit ar kuba virsotnem!

b) Uzraksti dazadmalu taisnlenka trijstari, kura
virsotnes sakrit ar kuba virsotném!

¢) Uzraksti regularu trijstari, kura virsotnes
sakrit ar kuba virsotném!

d) Uzraksti taisnstari, kura virsotnes sakrit ar
kuba virsotnem!

2. Regularas Cetrstura prizmas diagonale ir
17 cm un augstums — 15 cm. Aprékini prizmas
pamata diagonali!

3. Aprékini lenki, ko veido kuba diagonale ar
pamata plakni!

1. Taisnas trijstdra prizmas pamats ir vienadsanu
taisnlenka trijstaris, kura katete ir 6 cm.
Lielakas sanu skaldnes diagonale ir 9 cm.
Aprékini lenki, ko 81 diagonale veido ar sanu
skaldni un prizmas augstumul

2. Regularas Cetrstira prizmas diagonale d
ar prizmas augstumu veido 30° lielu lenki.
Aprékini prizmas pamata skautnes garumu!

3. Sastadi dota uzdevuma risinajuma planu,
katra soli noradot izmantojamo plaknes figaru
un tas ipasibu!

ABCDA,B,C,D, ir taisna prizma, kuras pamata
ir rombs. Dota romba mala, viena no romba
diagonalém un prizmas augstums. Aprékinat
abas prizmas diagonales.

1. Kuba skautnes garums ir a. Aprékini attalumu
no kuba virsotnes lidz tai kuba diagonalei,
kurai ta nepieder!

2. Dots, ka regulara cetrstira prizma
ABCDA,B,C,D, diagonales B,D un D,B
ir perpendikularas. Aprékini lenki starp
diagonalém A,C un B,D!

3. Izveido uzdevumu par regularu trijstara
prizmu, kuru risinot jaizmanto zinasanas par
trapeci!




PRIZMAS

Sasniedzamais rezultats ‘ |

Apreékina taisnas
prizmas virsmas
laukumu, tilpumu,
diagonalskélumu
laukumu.

1. Taisnas prizmas pamats ir taisnlenka trijstaris
ar 3 cm un 4 cm garam katetém. Prizmas
augstums ir 6 cm. Aprékini prizmas pilnas
virsmas laukumul

2. Dota regulara Cetrstara prizma, kuras
pamata perimetrs ir 28 cm, bet prizmas sanu
Skautnes garums ir 12 cm. Aprékini prizmas
diagonaldkéluma laukumu, pilnas virsmas
laukumu un tilpumu!

1.

Taisnas prizmas pamats — paralelograms,

kura diagonales krustojoties veido 30° lenki.
Aprékini prizmas tilpumu, ja diagonalskeélumu
laukumi ir 16 cm? un 12 cm?, bet augstums ir
4 cm!

. Regularas sesstlra prizmas pamata mala

vienada ar 4 cm, bet prizmas garaka diagonale
veido ar pamatu 60° lenki. Aprékini prizmas
sanu virsmas laukumu un tilpumu!

1. Taisnas prizmas pamats ir taisnlenka trapece
ar Sauro lenki 45°. Prizmas Tsaka diagonale
ar pamata plakni veido 45° lenki. Aprékini
prizmas sanu virsmas laukumu, ja pamata
diagonale sadala pamatu divos vienadsanu
trijstdros un trapeces isakais pamats ir d!

2. lzveido vizualu uzskates materialu, kura
apkopota informacija par taisnas prizmas
virsmas laukuma aprékinasanu!

3. Regularas Cetrstdra prizmas sanu virsmas
laukums ir S, bet tilpums ir V. Aprékini Skautnu
garumus!

Izvélas situacijai
atbilstosu prizmas vai
tas elementu attélosanas
veidu.

Doto uzdevumu risini galva! Ja nepiecieSams,
veido tikai kuba skaldnes ziméjumu!

Kuba pamata skaldné ievilktas rinka linijas
radiuss ir 3 cm. Aprékini kuba virsmas laukumu!

—_

.Uzdevums grupai (M_11_UP_08_P1).

a) lzveidojiet dota geometriska kermena
telpisko modeli!

b) Uz kodopléves vai lapas izveidojiet modela
ziméjumul!

¢) Planojiet risinajuma gaitu, ar modela
vai ziméjuma palidzibu paskaidrojiet
risinajuma planu pa soliem!

d) Uz kodopléves vai lapas uzrakstiet
risinajuma planu!

e) Pardomajiet prezentaciju (uzstasanas
laiks 2 minates, prezentacijas gaita jaspéj
paskaidrot izveidotais modelis un japarada
atbilsto3ais zimé&jums, risinajuma plans)!

. Prizmas pamata ir vienadsanu trapece, kuras

Saurais lenkis ir oc un taja ievilktas rinka linijas
radiuss ir r. Aprékini prizmas tilpumu, ja
prizmas augstums ir 2r!

Dots kubs ABCDA,B,C,D,. Skudrai no punkta
A janonak punkta A,, Skérsojot visas sanu
skaldnes. Nosaki isako no iesp&jamiem skudras
marsrutiem!
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Lieto jédzienus - taisna
prizma, reguldara prizma,
paralélskaldnis, skaldne,
Skautne, augstums,
prizmas diagondle,
skaldnes diagonale,
diagonalskeélums,
prizmas virsma -,
planojot risinajuma
gaitu, definéjot prizmas

un salidzinot to ipasibas.

1. Pabeidz iesakto teikumul!

a) Prizmu, kurai pamati ir paralelogrami, sauc
par ...

b) Taisnstlra paralélskaldni, kura visas
$kautnes ir vienadas, sauc par ...

c) Daudzskaldni, kuram divas skaldnes ir
paraléli vienadi daudzstari, bet paréjas
skaldnes ir paralelogrami, sauc par ....

2.Reqularas Cetrstira prizmas pamata mala ir
3 cm un ta veido 30° lielu lenki ar sanu
skaldnes diagonali. Sakarto dotos uzdevuma
risinasanas solus pareiza seciba, ja jaaprékina
prizmas sanu virsmas laukums!

|:| Aprékina prizmas sanu virsmas laukumu.
|:| Aprékina prizmas augstumu.
|:| Izveido uzdevumam atbilstosu zimé&jumu.

|:| Aprékina pamata perimetru.

‘ Il
1. Kuri no apgalvojumiem ir patiesi?

a) Katrs taisns paralélskaldnis ir ¢etrstira
prizma.

b) Katrs taisns paralélskaldnis ir taisnstdra
paralélskaldnis.

¢) Katra Cetrstlra prizma ir taisna prizma.

d) Katra regulara Cetrstira prizma ir taisnstdra
paralélskaldnis.

e) Atbildi pamato!

2. Taisnas prizmas pamats ir regulars trijstaris,
kura malas garums ir c. Prizmas sanu skaldnes
diagonale ar pamata plakni veido lenki a.
Sastadi planu prizmas tilpuma aprékinasanai!

1. Komenté jédziena,diagonale” lietosanu
saistiba ar prizmam!

2. Nosauc 1pasibu, kas ir at3kiriga regularai
trijstara prizmai un taisnai trijsttra prizmai?
Nosauc ipasibas, kas tam ir kopigas?

Izprot prizmu vietu
daudzskaldnu
klasifikacija (ietverot
slipas prizmas).

Nosauc daudzskaldnus, kas ir prizmas un nosauc
daudzskaldnus, kas nav prizmas.

Kura no figiram nav piederiga dotajai figlru
virknei: kubs, regulara trijstira prizma, taisna
Cetrstlra prizma, regulara 5-stura prizma?
Kadel?

Klasificé tev zinamas prizmas (izvélies pazimi
vai pazimes, péc ka klasificési)! Izveidoto
klasifikaciju attélo vizuali!




Sasniedzamais rezultats ‘ |

Izprot nepiecieSamibu

pamatot lenkus prizmas.

1. Dota regulara Cetrstira prizma
ABCDA,B,C,D,.Nosauc plaknes, lenkis starp
kuram ir:

a) 90°
b) 45°

2. Uzzimé lenki starp kuba sanu skaldnes
diagonali un pamata plakni! Atbildi pamato!

1. Dota regulara trijsttra prizma ABCA,B,C,.
lezimé lenki starp sanu skaldnes diagonali un
citu sanu skaldni. Atbildi pamato!

2. Dots kubs ABCDA, B, C,D,. Aprékini lenki
B,AD? Atbildi pamato!

3. Animacija (M_11_UP_08_VM1) véro, ka taisna
paralélskaldni ABCDA,B,C,D, tiek noteikti ta
diagonalu lenki ar pamata plakni! Nosaki, kuri
no Siem lenkiem ir vienadi sava starpa!

PRIZMAS

1. Prizmas pamats ir vienadsanu trijstaris, kuram
lenkis pie virsotnes ir 120°. Uzzimé lenki starp
lielakas sanu skaldnes diagonali un citu sanu
skaldni!

2. Pieradi, ka taisna paralélskaldna

diagonaldkelumu skéluma linija ir
perpendikulara pamatam!

3. Animacija (M_11_UP_08_VM2) véro, ka taisna

paralélskaldni ABCDA B, C,D, tiek noteikti
diagonales AC, lenki ar visam sanu skaldném!
Izverté, vai iespéjamas dotas situacijas!

a) Visi Cetri lenki ir at3kirigi.
b) Divi no lenkiem ir vienadi.

) Visi Cetri lenki ir vienadi.

Analizeé iespéjamos
gadijumus, pétot
prizmas un to Skélumus
ar plakni.

1. Taisna prizma tiek Skelta ar plakni paraléli
pamatam! Ko var secinat par skélumu?

2. Piecstara prizmu $ke| plakne. Vai $kéluma var
iegut:
a) trijstari,
b) sesstari,

) astonsturi?

1. Cik dazada garuma Skautnu var bat:
a) regularai Cetrstura prizmai,
b) taisnai piecstlra prizmai?

2. Dota taisna 5-stlra prizma. Cik dazadu taisnu
trijstlra prizmu ar virsotném dotas prizmas

virsotnes var saskatit zimejuma? Pamato
atbildi!

—_

. Dota regulara cetrstira prizma
ABCDA,B,C,D,.Kadas plaknes figlras ar
virsotném prizmas virsotnés var izveidot?
Pamato, ka citu iespéju nav!

2. Regulara trijstura prizma tiek Skelta ar

plakni, kas iet caur pamata skautni. Kadas
figlras varétu izveidoties Skéluma? Uzzimé
atbilstosus zimé&jumus!

3. Dota regulara cetrstdra prizma. Uz prizmas
Skautném atliec tris punktus M, N un K ta,
lai plaknei MNK $kelot prizmu, izveidotos
piecsturis!
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Sasniedzamais rezultats ‘ |

Aprékina realu
objektu virsmu
laukumus, tilpumus,
veicot nepiecieSamos
mérijumus vai
izmantojot mérijumu
rezultatus.

Dots taisnas Cetrstra prizmas modelis. Veic
atbilstoSos mérijumus un aprékini sis prizmas
pilnas virsmas laukumu un tilpumul!

Trauks, kura garums ir 30 cm, platums 27 cm,
lidz pusei pieliets ar Gdeni. Par cik cm pacelas
adens limenis trauka, ja taja nogremdeé kubu,
kura Skautnes garums ir 18 cm?

MATEMATIKA 11. klase

1.Vienai no atputas kompleksa ékam ir $ads
karkass (skat. zim.): pamata ir kvadrats, kura
malas garums ir 6 m, bet ta staros ir 3,4, 6 un
5 m gari balsti, kas perpendikulari pamatam.
Sastadi planu ékas tilpuma aprékinasanai!

2. Doti tris vienadi taisnstdra paralélskaldna
formas kiegeli. Ka, neizdarot aprékinus, ar
linealu var izmérit kiegela diagonales garumu?




UZDEVUMI

SKOLENU GRUPAM

M_11_UP_08_P1

TAISNAS PRIZMAS ELEMENTU APREKINASANA

1.

Regularas cetrstira prizmas
diagonale ir 12 cm gara un veido
30° lielu lenki ar sanu skaldnes
diagonali. Aprékini prizmas
augstumu!

Uzdevums

a)

b)

c)

d)

e)

Izveidojiet dota geometriska

kermena telpisko modeli!

Uz kodopléves vai lapas

izveidojiet modela ziméjumu!

Planojiet risindjuma gaitu, ar
modela vai ziméjuma palidzibu
paskaidrojiet risinajuma planu

pa soliem!

Uz kodopléves vai lapas

uzrakstiet risinajuma planu!

Pardomajiet prezentaciju
(uzstasanas laiks 2 minates,
prezentacijas gaita jaspej
paskaidrot izveidotais modelis
un japarada atbilstosais

ziméjums, risinajuma plans)!

2.

Regularas Cetrstiira prizmas pa-
mata malas garums ir 6 cm. Priz-
mas diagonale veido 600 lenki ar
pamata plakni. Aprékini prizmas
diagonalskéluma laukumul!

Uzdevums:

a)

b)

d)

e)

Izveidojiet dota geometriska

kermena telpisko modeli!

Uz kodopléves vai lapas

izveidojiet modela ziméjumu!

Planojiet risindjuma gaitu, ar
modela vai ziméjuma palidzibu
paskaidrojiet risinajuma planu

pa soliem!

Uz kodopléves vai lapas

uzrakstiet risinajuma planu!

Pardomajiet prezentaciju
(uzstasanas laiks 2 minutes,
prezentacijas gaita jaspeéj
paskaidrot izveidotais modelis
un japarada atbilstosais

ziméjums, risinajuma plans)!
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3.

Regulara trijstira prizma no-
vilkta plakne caur viena pamata
malu un otra pamata pretéjo
virsotni. Skélums ir vienadsanu
trijstaris ar 6 cm garu pamatu un
10 cm garu sanu malu. Aprékini
prizmas augstumu!

Uzdevums:

a)

b)

c)

d)

e)

Izveidojiet dota geometriska

kermena telpisko modeli!

Uz kodopléves vai lapas

izveidojiet modela ziméjumul!

Planojiet risinajuma gaitu, ar
modela vai ziméjuma palidzibu
paskaidrojiet risinajuma planu

pa soliem!

Uz kodopléves vai lapas

uzrakstiet risinajuma planu!

Pardomajiet prezentaciju
(uzstasanas laiks 2 minutes,
prezentacijas gaita jaspej
paskaidrot izveidotais modelis
un japarada atbilstosais

ziméjums, risinajuma plans)!



SKOLENA DARBA LAPA M_11_LD_08_P

Vards uzvards klase datums
PRIZMAS §KELUMS AR PLAKNI

Situacijas apraksts

Stereometrija nereti ir sastopami uzdevumi, kuros nepieciesams konstruét telpiskas figiiras skélumu ar plakni.
Skéluma iegiitais daudzstitris ir atkarigs no $kéléjplaknes novietojuma. Pieméram, ja regularu &etrstiira prizmu
$kel ar plakni, kuru nosaka tris punkti uz prizmas $kautném, tad $kéluma var iegiit gan trijstiri, gan Cetrstiiri, gan
piecstiiri, gan seSsturi.

Cetrstiirus péc to ipasibam iedala sikak: paralelograms (kvadrats, taisnstiris, rombs), trapece. Protams, ir daudz
Cetrstiiru, kuri nav ne paralelogrami, ne trapeces.

Pétama probléma
Vai regularu cetrstira prizmu, $kelot ar plakni, $kéluma var iegat:
o kvadratu,
o taisnsturi, kur$ nav kvadrats,
o paralelogramu, kur$ nav taisnstaris,
o rombu, kur$ nav kvadrats,
e trapeci,
o Cetrstiri, kur§ nav ne paralelograms, ne trapece?

Datu registrésana un apstrade, hipotézes izvirziSsana un pieradisana
Uzdevumu veic uz papildu darba lapas!

Rezultatu analize, izvértésana un secinajumi



MATEMATIKA 11. klase

PRIZMAS SKELUMS AR PLAKNI

Darba izpildes laiks 40 minates M_11_LD_08 nosaka tris punkti uz prizmas skautném, tad $kéluma var iegut gan trijstari, gan
Cetrstari, gan piecstiiri, gan seSstari.

Mérkis
Pilnveidot izpratni par skélumiem, izveidojot atbilsto$u ziméjumu, izvirzot
hipotézi un pieradot to.

Sasniedzamais rezultats
 Konstrué skélumus.

« Secina un pamato skéluma iegito Cetrstiiru veidu.

Saskata un klasificé lielumus, formulé pétamo problému Dots Cetrstiirus péc to ipasibam iedala sikik: paralelograms (kvadrats, taisnstd-
Veido planu _ ris, rombs), trapece. Protams, ir daudz cetrstiru, kuri nav ne paralelogrami, ne
legast un apstrada informaciju Patstavigi trapeces.

Formulé pienemumu/ hipotézi Macas

Pétama probléma

Veic pieradijumu Macas Vai regularu cetrstiira prizmu, skelot ar plakni, $kéluma var iegut:
Analizé un izvérté rezultatus, secina Patstavigi « kvadratu,
Prezentée darba rezultatus Patstavigi o taisnstiri, kur$ nav kvadrats,
Sadarbojas, stradajot grupa (pari) Macas o paralelogramu, kur$ nav taisnstaris,
o rombu, kur$ nav kvadrats,
« trapeci,
Darbu ieteicams veikt paros vai grupas. Skolotajs var mudinat skolenus izmantot o Cetrstiri, kur§ nav ne paralelograms, ne trapece?
telpisku reguldras Cetrstiira prizmas modeli ka uzskates lidzekli. Var izdalit papildu Atkariba no klases sagatavotibas pakapes un skolotaja merkiem pétamo problemu
darba lapas, kuras ir sakopeti regularas Cetrstiira prizmas attéli. Japaredz laiks pre- var variet: 1) nedalit sikak paralelogramu, 2) trapeces iedalit sikak, vienadsanu un
zentacijai, ka ari materiali prezentdaciju noformesanai un demonstrésanai. dazadmalu trapeces, 3) formuléjot péetamo problemu, neatsegt Cetrstiiru veidus, atsta-
jot to skolena zina, 4) lai ekonometu laiku, grupam var dot peétit dazadus Cetrstiiru
Situacijas apraksts veidus (pieméram, vienai grupai — kvadratu, citai - trapeci utt.).
Stereometrija nereti ir sastopami uzdevumi, kuros nepiecieSams konstruét tel-
piskas figiiras $kélumu ar plakni. Skéluma iegitais daudzstiris ir atkarigs no $ké- Datu registrésana un apstrade, hipotézes izvirziSsana un pieradisana
1¢jplaknes novietojuma. Piemeéram, ja regularu cetrstiira prizmu ske] ar plakni, kuru Skolenus nodrosina ar papildu darba lapam.

Hipoteézes izvirzisanu nav lietderigi atdalit no datu registrésanas un apstrades, jo
dala skolenu vispirms izvirzis hipotézi un tad to parbaudis, bet dala rikosies otradi,
vispirms apskatot konkréetus piemerus.
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Skolotajs pienem lemumu un dara to zinamu skoléniem, cik stingrus pamatoju-
mus vajadzeétu veikt. Tam jabiit saskanotam ar macibu procesu saja temata kopuma.
Skoléniem ir jazina, ko $aja gadijuma nozimé pieradit. Pieradijumu faktam, ka re-
gularas prizmas Skelums nevar biit Cetrstiris, kurs nav ne paralelograms, ne trapece,
var veikt skolotaja vadiba. Liik, viens no iespéjamiem pieradijumiem. Turpmak tek-
sta ar vardu skelums sapratisim figiiru, kas izveidojas plaknes un regularas Cetrstiira
prizmas skeluma.

Visas Cetrstira prizmas skaldnes iedalisim trijas grupas; katra grupa ir divas
skaldnes, kuras atrodas paralélas plaknés. No $kéluma ¢etram malam vismaz
divas pieder vienai grupai, tatad atrodas paralélas plaknés. Tas nozimé, ka skélu-
mam vismaz divas malas ir paralélas, no ka var secinat, ka $kélums ir trapece vai
paralelograms.

Rezultatu analize, izvértésana un secinajumi
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KARTEJAS VERTESANAS DARBS M_11_KD_08_01

Vards uzvards klase datums

PRIZMAS ELEMENTI, VIRSMAS LAUKUMS UN TILPUMS

1. - 3. uzdevumam izveido tekstam atbilsto$u ziméjumu (uzdevums nav jaatrisina)!

1. uzdevums (2 punkti)
Regularas trijstiira prizmas pamata mala ir 18 cm, bet sanu $kautne 24 cm. Aprékini perimetru skélumam ar
plakni, kura vilkta caur apakséja pamata malu un tai pretéjo aug$éja pamata virsotni!

2. uzdevums (2 punkti)

Regularas Cetrstiira prizmas pamata mala ir 64/2 cm, bet diagonalskéluma laukums 72 cm? Aprékini prizmas
tilpumu!

3. uzdevums (3 punkti)

Regularas trijstiira prizmas pamata mala ir 8 cm, bet sanu skaldnes diagonale ar pamata plakni veido 60° lenki.
Aprekini prizmas tilpumu!
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KARTEJAS VERTESANAS DARBS M_11_KD_08_01

4. - 5. uzdevumam izveido tekstam atbilstosu ziméjumu un uzraksti risinajuma planu (uzdevums nav jaatrisina)!

4. uzdevums (6 punkti)
Aprékini pilnas virmas laukumu taisnsttra paralélskaldnim, kura pamata malu garumi ir 7 m un 24 m, bet para-
lélskaldna diagonale ar pamatu veido 45° lenki!

5. uzdevums (5 punkti)
Taisnas prizmas pamats ir taisnlenka trijstaris, kura viena katete ir 24 cm, bet hipotentiza — 25 cm. Sanu skaldne,
kuras laukums ir vismazakais, ir kvadrats. Aprékini prizmas tilpumu!
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KARTEJAS VERTESANAS DARBS

M_11_KD_08_02

Vards uzvards klase datums

PRIZMAS SKELUMA AR PLAKNI KONSTRUESANA

1. uzdevums (2 punkti)
Konstrué regularas Cetrsttra prizmas $kélumu ar plakni, kas iet caur $kautni A B, un $kautnes CC,
viduspunktu M!

B, C,
1
1
A, :
1 D]
: oM
1
1
1
1
1
Br _____L_.__._.
l',_ C
A D

2, uzdevums (3 punkti)
Konstrué taisnas trijstiira prizmas $kélumu ar plakni, kas iet caur punktiem K, L un M!

B
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KARTEJAS VERTESANAS DARBS M_11_KD_08_02

3. uzdevums (5 punkti)
Konstrué taisnas Cetrstira prizmas skélumu ar plakni, kas iet caur punktiem X, Y un Z! Pamato konstrukcijas
gaitu!

B] C1
1
A : X
; D,
1
1
1
1
BI oY
1
'/"""""""" C
" .
A 7 D
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_08_V1

Vards uzvards klase datums

PRIZMAS

1. variants
1. uzdevums (2 punkti)

Pasvitro aprakstam atbilstoSos prizmas veidus (pareizas var but vairakas atbildes)!

Dots, ka prizmas pamats ir rombs, kura $aurais lenkis ir 60°, un prizmas sanu $kautnes ir perpendikularas pama-
tam. Dota prizma ir:

a) regulara Cetrstiira prizma;

b) taisns paralélskaldnis;

c) taisnstiira paralélskaldnis;

d) taisna Cetrstira prizma.

2. uzdevums (4 punkti)
Dota regulara trijstiira prizma (ziméjums).
a) Papildini zimé&jumu, atziméjot $kautnes, kas noteikti ir vienada garuma!

b) Iezimé lenki, ko veido sanu skaldnes diagonale CB, ar skaldni AA,C,C! Pamato konstrukcijas gaitu!

A, B,

C

3. uzdevums (5 punkti)
Regularas Cetrstiira prizmas augstums ir 8 cm, bet sanu skaldnes diagonale ir 17 cm.
Aprékini prizmas virsmas laukumu!
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_08_V1

4, uzdevums (5 punkti)

Taisnas prizmas pamats ir vienadsanu platlenka trijstaris. Lielakas sanu skaldnes diagonale ar pamata plakni
veido 45° lenki.

a) Izveido prizmas zimé&jumu paraléla projekcija, lietojot pienemtos apziméjumus!

b) Cik dazada garuma $kautnes ir dotai prizmai? Pamato!

5. uzdevums (5 punkti)
Dota regulara Cetrstiira prizma (ziméjums).
a) Uzraksti kadu taisnlenka trijstari, kura virsotnes sakrit ar prizmas virsotném!

B, C,
1
A, !
I D1
1
1
1
BI
Biaininiy bl C
7
7
A D

b) Nosaki lenka B C D lielumu! Atbildi pamato!

B, C,
1
A, !
I D1
1
1
1
BI
pialniniy il C
7
7
A D
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NOBEIGUMA VERTESANAS

DARBS

M_11_ND_08_V1

c) Punkts K ir Skautnes AA, viduspunkts. Konstrué prizmas skélumu ar plakni, kas iet caur punktiem K, D un C!

Pamato konstrukcijas gaitu!

B
1
A, !
1
|
|
K¢ !
|
By _ _ _
7
7
7
A

6. uzdevums (7 punkti)

Dy

G

Taisnas prizmas ABCDA B C D, pamats ir rombs, kura malas garums ir 8 cm un platais lenkis B ir 120°. Lenkis

starp plakném ADC un BDC, ir 60°. Aprékini prizmas tilpumu!
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_08_V2

Vards uzvards klase datums

PRIZMAS

2. variants
1. uzdevums (2 punkti)

Pasvitro aprakstam atbilsto$os prizmas veidus (pareizas var bt vairakas atbildes)!

Dots, ka prizmas pamats ir paralelograms, kura $aurais lenkis ir 60°, un prizmas sanu skautnes ir perpendikula-
ras pamatam. Dota prizma ir:

a) regulara Cetrstiira prizma;

b) taisns paralélskaldnis;

c) taisnstiira paralélskaldnis;

d) taisna Cetrstira prizma.

2. uzdevums (4 punkti)
Dota regulara Cetrstiira prizma (ziméjums).

a) Papildini zimé&jumu, atziméjot $kautnes, kas noteikti ir vienada garuma.

b) Iezimé lenki, ko veido prizmas diagonale DB, ar skaldni CDD,C,! Pamato konstrukcijas gaitu!

B, C,
I
A, !
| D1
I
I
I
BI
/J_______ C
7
7
A D

3. uzdevums (5 punkti)
Regularas Cetrstiira prizmas pamata mala ir 12 cm , bet sanu skaldnes diagonale ir 13 cm. Aprékini prizmas virs-
mas laukumu!
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_08_V2

4, uzdevums (5 punkti)

Taisnas prizmas pamats ir vienadsanu taisnlenka trijstiris. Lielakas sanu skaldnes diagonale ar pamata plakni
veido 45° lenki.

a) Izveido prizmas zimé&jumu paraléla projekcija, lietojot pienemtos apziméjumus!

b) Cik dazada garuma $kautnes ir dotai prizmai? Pamato!

5. uzdevums (5 punkti)
Dota regulara Cetrstiira prizma (ziméjums).
a) Uzraksti kadu vienadsanu trijstiri, kura virsotnes sakrit ar prizmas virsotném!

B, C,
1
A, 1
I D1
1
1
1
BI
/J'______ C
7
7
A D

b) Nosakilenka B A D lielumu! Atbildi pamato!

B, C,
1
A, 1
I D1
1
1
1
BI
/J'______ C
7
7
A D
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NOBEIGUMA VERTESANAS DARBS M_11_ND_08_V2

c) Punkts M ir $kautnes CC, viduspunkts. Konstrué prizmas $kélumu ar plakni, kas iet caur punktiem A, D un
M! Pamato konstrukcijas gaitu!

B1 C1
|
A, !
| D
I b M
I
I
I
R
-, C
.
-
A D

6. uzdevums (7 punkti)
Taisnas prizmas ABCDA B C,D, pamats ir rombs, kura garaka diagonale ir 10y/3 cm un platais lenkis B ir 120°.
Lenkis starp plakném ADC un BDC, ir 60°. Aprékini prizmas tilpumu!
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MATEMATIKA 11. klase

PRIZMAS

1. variants 4. uzdevums (5 punkti)
1. uzdevums (2 punkti) Taisnas prizmas pamats ir vienadsanu platlenka trijstaris. Lielakas sanu skald-
Pasvitro aprakstam atbilsto$os prizmas veidus (pareizas var but vairakas nes diagonale ar pamata plakni veido 45° lenki.
atbildes)! a) Izveido prizmas ziméjumu paraléla projekcija, lietojot pienemtos
Dots, ka prizmas pamats ir rombs, kura $aurais lenkis ir 60°, un prizmas sanu apziméjumus!
skautnes ir perpendikularas pamatam. Dota prizma ir: b) Cik dazada garuma Skautnes ir dotai prizmai? Pamato!
a) regulara Cetrstara prizma;
b) taisns paralélskaldnis; 5. uzdevums (5 punkti)
c) taisnstara paralélskaldnis; Dota regulara Cetrstira prizma (ziméjums).
d) taisna Cetrstiira prizma. a) Uzraksti kadu taisnlenka trijstiri, kura virsotnes sakrit ar prizmas
virsotnem!
2. uzdevums (4 punkti) B, C,
Dota regulara trijstra prizma (zimé&jums). |
a) Papildini ziméjumu, atziméjot $kautnes, kas noteikti ir vienada garuma! A : 5
1
b) Iezimé lenki, ko veido sanu skaldnes diagonale CB, ar skaldni AA,C,C! :
Pamato konstrukcijas gaitu! :
A, B, //B)_______C
7
A D
b) Nosaki lenka B,C,D lielumu! Atbildi pamato!
A B B, G
I
A, !
1 D,
c I
I
3. uzdevums (5 punkti) BJ_ I
Regularas Cetrstiira prizmas augstums ir 8 cm, bet sanu skaldnes diagonale ir Pad C
17 cm. Aprékini prizmas virsmas laukumu! A z 5
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c) Punkts K ir $kautnes AA, viduspunkts. Konstrué prizmas skélumu ar plakni,
kas iet caur punktiem K, D un C! Pamato konstrukcijas gaitu!

B] C‘|
I
A, !
| D
I
I
K¢ !
I
B)_______
- C
7
7
A D

6. uzdevums (7 punkti)

Taisnas prizmas ABCDA,B,C,D, pamats ir rombs, kura malas garums ir 8 cm
un platais lenkis B ir 120°. Lenkis starp plakném ADC un BDC, ir 60°. Aprékini
prizmas tilpumu!
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MATEMATIKA 11. klase

PRIZMAS

2. variants 5. uzdevums (5 punkti)
1. uzdevums (2 punkti) Dota regulara Cetrstiira prizma (ziméjums).

Pasvitro aprakstam atbilstoSos prizmas veidus (pareizas var bit vairakas a) Uzraksti kadu vienadsanu trijstari, kura virsotnes sakrit ar prizmas
atbildes)! virsotném!

Dots, ka prizmas pamats ir paralelograms, kura $aurais lenkis ir 60°, un prizmas B, C,
sanu $kautnes ir perpendikularas pamatam. Dota prizma ir: |

a) regulara Cetrstara prizma; A, !

b) taisns paralélskaldnis; : D,

c) taisnstara paralélskaldnis; |

d) taisna Cetrstiira prizma. :

B, (@ Br - |- --

2. uzdevums (4 punkti) e C

Dota regulara Cetrstiira prizma (ziméjums). A, < R - -

1

a) Papildini ziméjumu, atziméjot skautnes, kas

noteikti ir vienada garuma. b) Nosaki lenka B,A,D lielumu! Atbildi pamato!
b) Iezimé lenki, ko veido prizmas diagonale DB, B, C,
ar skaldni CDD, C,! Pamato konstrukcijas

gaitu!

3. uzdevums (5 punkti)
Regularas Cetrstiira prizmas pamata mala ir 12 cm , bet sanu skaldnes diagonale

I
1
I
A D ;
I
ir 13 cm. Aprékini prizmas virsmas laukumu! I

4. uzdevums (5 punkti)
Taisnas prizmas pamats ir vienadsanu taisnlenka trijstiris. Lielakas sanu skald-
nes diagonale ar pamata plakni veido 45° lenki.
a) Izveido prizmas ziméjumu paraléla projekcija, lietojot pienemtos
apzimeéjumus!
b) Cik dazada garuma $kautnes ir dotai prizmai? Pamato!
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¢) Punkts M ir $kautnes CC, viduspunkts. Konstrué prizmas skélumu ar plakni,
kas iet caur punktiem A, D un M! Pamato konstrukcijas gaitu!

B1 C1
|
A 1
| Dy
I b M
I
|
I
U DR
- C
-
-
A D

6. uzdevums (7 punkti)

Taisnas prizmas ABCDA B, C,D, pamats ir rombs, kura garaka diagonale ir
10/3 cm un platais lenkis B ir 120°. Lenkis starp plakném ADC un BDC, ir 60°.
Aprekini prizmas tilpumu!
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MATEMATIKA 11. klase

PRIZMAS

Vértésanas kritériji Izveido tekstam atbilstosu ziméjumu - 1 punkts
Aprékina nogriezna OC (O - pamata diagonalu krustpunkts) garumu
Uzde- Kritériji Punkti (aprékina pamata malas garumu) - 1 punkts
vums

lezimé lenki starp plakném ADC un BDC, - 1 punkts

Nosaka, ka dota prizma ir taisns paralélskaldnis — 1 punkts

1. — — . - - 2 6. | Pamato, ka iezimétais lenkis ir lenkis starp plakném ADC un BDC, - 7
Nosaka, ka dota prizma ir taisna Cetrstlra prizma — 1 punkts 1 punkts
Nosaka vienada garuma Skautnes — 1 punkts Aprékina prizmas augstumu - 1 punkts
lezimé prasito lenki — 1 punkts Aprékina prizmas pamata laukumu - 1 punkts

2. Pamatojuma atsaucas uz to, ka D ir Skautnes viduspunkts 4 Aprékina prizmas tilpoumu - 1 punkts

(pamatojuma atsaucas uz to, ka lenkis B,C,D ir taisns) — 1 punkts

Kopa 28

Pamatojuma atsaucas uz definiciju lenkim starp taisni un plakni -
1 punkts

Izveido zim&jumu - 1 punkts

Saskata taisnlenka trijstari — 1 punkts

Aprékina pamata skautnes garumu (aprékina prizmas augstuma
garumu) — 1 punkts

Aprékina pamata laukumu -1 punkts

Aprékina virsmas laukumu - 1 punkts

Uzzimeé trijsttra prizmu - 1 punkts

Saprot, ka platais lenkis ir lenkis starp sanu malam (saprot, ka taisns
lenkis ir lenkis starp sanu malam) — 1 punkts

4. lezime sanu skaldnes diagonales lenki ar pamata plakni - 1 punkts 5

Nosaka dazada garuma Skautnu skaitu — 1 punkts

Pamatojuma atsaucas uz vienadsanu taisnlenka trijstara ipasibam -
1 punkts

Saskata taisnlenka trijstari (saskata vienadsanu trijstari) — 1 punkts
Nosaka, ka lenkis B,C,D (B,A,D) ir taisns— 1 punkts
5. Pamatojuma atsaucas uz triju perpendikulu teorému — 1 punkts 5

Konstrué skélumu — 1 punkts

Pamatojuma atsaucas uz paralélu skaldnu ipasibam - 1 punkts
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